

老年公寓的伙食一周不重样



社区“免费养老”样本

昌邑市东店社区推行企业支撑养老模式

文/本报记者 周锦江 片/本报记者 孙国祥



白吃白住，还给零花钱

走进昌邑市东店社区东利老年公寓，一个三层的环型建筑，宽阔的大厅放在四张麻将桌和几套竹椅，三五老人闲适地坐在厅内，聊天喝茶。

宾馆式的配套，51个标准间，每两位老人一个房间，配有独立的卫生间、空调、地暖、彩电、应急呼叫器等等。在公寓负责人的带领下，记者有幸碰到

了公寓里最年轻的一位老人林素华，老人73岁，去年住进公寓。走进老人的房间，老人刚刚吃完水果，记者看到桌上放着一袋蛋糕，一问才知道，林素华老人准备去探望94岁的老母亲。

“老母亲现在住在另一个社区，就享受不到这样免费吃住的待遇了”，林素华老人说，她时常去公寓旁边的

集市上买点东西，去探望自己的老母亲，60元的零花钱竟有点没处花的感觉。

记者赶到公寓时已经是中午，林素华老人刚刚吃完午饭，白菜肉馅的包子。记者在公寓的滚动大屏幕上看到，每周吃什么饭菜都会有预告，一周21餐，不重复。

养老免费全靠企业支撑

免费养老出现之后，引来全国的关注，纷纷前来取经。“一年接待量就高达2000人次”，老年公寓办公室李相欣主任告诉记者，他们社区有财力兴办一个免费老年公寓，是因为有6大企业做后盾。

目前在东店社区有钢材市场、石墨厂、医疗器械、开发公司、建筑公司、物业公司。拥有资产数亿元，于2007年

投资1.3亿元建设了商贸城、投资1.6亿元建成了医疗器械公司。

以企业之间的互相带动作用，为企业提供了必要的经济支持。开发公司、建筑公司、物业公司，有公司在前面开发，接着有建筑公司承接，建成之后又有物业公司入驻，形成了链条式的发展。

有了财力保持，就需要专人负责打理，李相欣从事幼儿教育20多年，五年前为支援新农村建设，来到老年公寓当起了老人们的“保姆”。“老人和孩子有很多相似的地方，多些关心，老人们就开心不已”，李相欣说，比如记下老人们的生日为他们过寿，一些教孩子的理念在老人身上同样适用。



老人们正在按摩



都人口

寺头镇坚持以人为本开展计生工作

近年来，镇党委、政府坚持以人为本，紧紧围绕群众需求，深入开展计划生育综合服务，避孕节育措施落实率和药具随访率一直保持在99%以上，群众满意率达95%以上，促进了人口和社会经济的协调发展。

坚持以人为本的服务理念，贴近群众需要开展各项工作，积极提供各类避孕节育措施服务，优生优育和生殖保健宣传咨询服务，及时搞好孕后、术后、产后随访；对妇科常见病、乳腺病、不孕症等进行普查登记和诊治，开展病残儿家庭生育二胎优生监护、遗传病高危家系调查、性传播疾病防治、并发症防治等工作，同时，根据群众

郭宝学 巨荣涛

寺头镇全力抓好计划生育工作

今年年初，寺头镇召开了2010年春季计划生育专题会，安排第一季度集中普查行动及全年计划生育工作，决心大干当前，狠抓落实，全力抓好计划生育工作，抓“早”字，争主动。

为全面完成计生工作任务，镇党委政府做到了早部署、早动员，镇党委书记亲自作动员，镇长亲自安排计划生育工作，并与各村、部门、企业签订人口与计划生育目标责任书，形成全力以赴抓计生的工作局面，抓队伍，夯基础，镇党委政府采取“将点兵、兵选将”的方式，对计生站工作人员进行了优化组合，挑选精干力量抓计划生育工作，对全镇各

头镇人口计生工作稳步推进

一是改变管理模式，加大工作力度，在工作安排上，抓早字，争主动，对2009年有违法生育的36个村实行一票否决，签订了2010年度责任书，加大考核、奖惩比重，在农村体制改革期间，强化责任落实、检查调度和考核奖惩制度落实，使计生工作与村体制改革有机结合，同步推进。二是强抓队伍建设，夯实工作基础，对全镇计生专兼职主任进行了重新选拔，让能力强有事业心的计生专主任来担当重任，工资报酬由镇政府统筹发放，各村统一设立计划生育公开栏，每季度定期向村民公开巡查，节育措施、生育计划等情况，并设立举报电话，鼓励群众参与计划生育工

作的监督和管理，三是突出重点治理，形成高压态势，重点抓好孕检，把靠片包村干部及计生工作人员全部充实到第一线，严格实行村干部、计生队员、包村干部三职签字制度，保证了巡查率，重点抓好节育措施落实，对清查出的违法怀孕人员坚决动员终止妊娠，违法生育人员坚决依法处理到位，对个别拒不缴纳社会抚养费的“老子户”，采取强硬措施限期缴纳，始终保持人口计生工作的高压态势，镇政府调集政府机关干部和全体计生工作人员，成立集中清理行动小组，分工负责，逐村、逐人，逐项清理。

聂孝平 巨荣涛

寺头镇“三个结合”抓好清理清查工作

清理清查是整改转化工作的重点也是难点，今年以来，寺头镇全方位用力，狠抓了违法生育为重点的清理清查，切实掌握了计划生育基础底数，具体做到了“三个结合”：

一是把清理清查集中活动与每季度孕检工作紧密结合起来，严格实行包村干部、村干部、计生队员三责任人签字制度，集中时间，集中力量，采取村不漏户、户不漏人的“拉网式”清理核实，对流动人口、暂住人口的清理，由派出所、工商、计生、民政等部门协调配合，联合清理、全面核查，二是把清理清查与落实节育措施、落实处罚措施结合起来，对清查出的违法怀孕人员坚决动员

郭宝学 巨荣涛

寺头镇突出三个环节狠抓基层计生队伍建设

一是优化人员结构，全面推行公开竞聘、公平竞争、考试录用，严格监督的选人用人制度和辞职辞退制度，通过抓好全面清理临时工，考选大中专毕业生和加强人员交流三个关键环节，优化组合，提高工作效率，二是规范村级管理制度，健全完善了合同管理、落实责任、监督管理和激励约束等相关的配套管理制度，114个行政村全部配齐了专职计生主任，初中以上文化程度达到100%，35岁以下占82%，达到了年轻化、有能力、会服务的要求，严格执行计划生育长效责任追究制，把各村的计划生育工作完成情况与专职

郭宝学 巨荣涛

寺头镇为农民工提供“三关爱”服务

一是办课堂，提供知识性关爱，针对新生代农民工大多数处于青春期的实际情况，在新生代农民工聚集区专门开办生殖健康知识讲座，定期聘请专家为农民工朋友授课；开设关爱女孩课堂，积极开展青春健康项目同伴教育活动，为新生代农民工免费提供青春健康丛书，免费向外来务工的育龄群体提供文化和技术书籍，受到新生代农民工的普遍欢迎。二是抓教育，提供成长性关爱，新生代农民工普遍年龄较小，受教育程度较高，一方面联合广大用人单位，做好新生代农民工教育工作，帮助他们树立正确的人生观、价值观和创业观，杜绝不良习惯的养成；另一方面联合工会、妇

聂孝平 巨荣涛

临朐县寺头镇多措并举提高计生行政执法水平

寺头镇针对计划生育工作出现的新情况、新特点，改变过去的单一行政制约措施，坚持以计划生育政策法规为依据，依法行政，依法管理，有力地推动了全镇计划生育工作的健康发展。

强化宣传教育，该镇始终把宣传教育工作放在首要位置，广泛进行宣传，使党的计

划生育政策家喻户晓，深入人心，学习法律法规，该镇充分发挥人口学校的阵地作用，集中组织生工作人员收听收看有关法治节目，提高他们的法律意识和水平，为依法行政，依法解决计划生育问题奠定了良好的基础，工作中注重学用结合，把学到的法律知识及时应用到计生工作实践中去，用法律法规规范和约束计生工作人员的行为，实行合同化管理，多年来，该镇全面推进合同化管理，于不同人群签订不同内容的计划生育合同，合同签订率始终保持在100%，同时，制定计划生育村民自治章程和村规民约，合同化管理为依法管理计划生育奠定了良好的基础，成立计生

执法中队，为适应依法行政的要求，镇成立了计生执法中队，配合县计生执法大队开展工作，严格依法行政，计生部门坚持公开执法，对群众举报或在检查中发现的问题，计生执法人员调查取证，坚持以事实为依据，按法律规定严肃处理。

聂孝平 巨荣涛